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Mobilrutin Årstaviken.

Eleverna ska generellt inte använda sina mobiler under lektionstid på högstadiet. De ska förvaras inlåsta i elevskåpen eller om de tas med till lektion så samlas de in av undervisande lärare och låses in under lektionen.

Det kan finnas elever som har mobilen på ljudlöst i fickan som en extra anpassning, detta skall då vara dokumenterat.

Personal får aldrig med fysisk kraft tvinga till sig en mobil som ska beslagtas. Händelsen får då hanteras av andra vid ett senare tillfälle.

Bryter eleven mot ovannämnda genom att använda sin mobil eller på annat sätt göra den synlig så ska mobilen beslagtas för resten av lektionen, och vårdnadshavare meddelas via mejl.

Bryter eleven återigen mot ovannämnda regel så ska mobilen beslagtas för resten av skoldagen. Mobilen kan förvaras hos biträdande rektor om det är möjligt, eller i mentorsenhetens kassaskåp. Ett dokument (Omhändertagande av föremål - dokumentation 1 o 2) ska fyllas i av den lärare som beslagtar mobilen, dokumentet lämnas sedan till biträdande rektor. Vårdnadshavare meddelas genom mejl där dokumentet (Brev hem Omhändertagande av föremål - 1 återlämning efter dagens slut) bifogas.

Bryter en elev en tredje gång mot ovanstående inom en relativt kort period så beslagtas mobilen för vårdnadshavare att hämta. Mobilen måste då lämnas till biträdande rektor med dokumentet (Omhändertagande av föremål - dokumentation 1 o 2) ifyllt. Vårdnadshavare informeras via mejl om händelsen med dokumentet (Brev hem Omhändertagande av föremål - 2 återlämning VH) bifogas. Mobilen hålls i förvar som längst i 48 timmar om vårdnadshavare inte hämtar den innan dess.
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